



Серыя «У дапамогу педагогу»
заснавана ў 1995 годзе

Навукова-метадычны часопіс
Выдаецца з I квартала 1997 года
Зарэгістраваны ў Міністэрстве інфармацыі Рэспублікі Беларусь
Пасведчанне № 691 ад 25.09.2009 г.
Выходзіць штомесяц са студзеня 2006 г.

ГІСТОРЫЯ ПРАВЛЁНЫ Выхавання

У дапамогу педагогу
Серыя

№ 5 (95) 2010

РЭДАКЦЫЙНАЯ КАЛЕКЦЫЯ

Мікалай Іосафавіч МІНІВІЧ — старшыня рэдакцыйнай рады, *доктар гістарычных навук, прафесар*
У. В. ТУГАЙ — старшыня навукова-метадычнай рэдакцыйнай рады, *доктар гістарычных навук, прафесар*
Г. А. КОСМАЧ — навуковы рэдактар, *доктар гістарычных навук, прафесар*
М. С. СТАШКЕВІЧ — навуковы рэдактар, *доктар гістарычных навук, прафесар*
В. А. КАПРАНАВА — адказны сакратар, *доктар гістарычных навук, прафесар*
І. І. ЦЫРКУН — адказны сакратар, *доктар педагогічных навук, прафесар*
В. М. ФАМІН — адказны сакратар, *доктар гістарычных навук, прафесар*
В. С. СТАШКЕВІЧ — адказны сакратар, *доктар гістарычных навук, прафесар*
В. М. ЗАБАЎСКІ — адказны сакратар, *доктар гістарычных навук, прафесар*
В. А. КАПРАНАВА — адказны сакратар, *доктар гістарычных навук, прафесар*
І. І. ЦЫРКУН — адказны сакратар, *доктар педагогічных навук, прафесар*
С. М. ХОДЗІН — адказны сакратар, *кандыдат гістарычных навук*
В. М. ЗАВАНОВІЧ — адказны сакратар, *кандыдат педагогічных навук*
Л. У. ЖОРКА — адказны сакратар, *кандыдат гістарычных навук*

РЭДАКЦЫЙНАЯ РАДА

У. В. ТУГАЙ — старшыня рэдакцыйнай рады
М. М. ЗАБАЎСКІ, *доктар гістарычных навук, пр.*
А. А. КАВАЛЕНЯ, *доктар гістарычных навук, пр.*
В. А. КАПРАНАВА, *доктар гістарычных навук, пр.*
І. В. КАРПЕНКА
Г. А. КОСМАЧ, *доктар гістарычных навук, прафесар*
У. С. КОШАЛЕЎ, *доктар гістарычных навук, прафесар*
М. С. СТАШКЕВІЧ, *доктар гістарычных навук, прафесар*
В. М. ФАМІН, *доктар гістарычных навук, прафесар*
І. І. ЦЫРКУН, *доктар педагогічных навук, прафесар*
С. М. ХОДЗІН, *кандыдат гістарычных навук*

Заснавальнік і выдавец —

РУП «Выдавецтва «Адукацыя і выхаванне»»
Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь

Бул. Будзённага, 21, 220070, г. Мінск; тэл.: 297-93-20 (адк. сакратар),
297-93-22 (адзел маркетынгу), факс: 297-91-49
e-mail: aiv@aiv.by, http://www.aiv.by



ГІСТОРЫЯ ПРАБЛЕМЫ ВЫКЛАДАННЯ

ЗМЕСТ ГІСТАРЫЧНАЙ АДУКАЦЫІ

- 3 Каваленя Аляксандр**
Вялікая Перамога — назаўсёды ў памяці народа
- 11 Бязлепкін Яраслаў**
Уклад Беларусі ў перамогу над нацысцкай Германіяй
(па матэрыялах найноўшых даследаванняў гістарыяграфіі ЗША і Вялікабрытаніі 1985–2010)
- 16 Журавков Михаил**
Память о войне священна

АРГАНІЗАЦЫЯ ВУЧЭБНАГА ПРАЦЭСУ

- 23 Корзюк Александр, Арловская Татьяна, Гладчук Юрий**
Иллюстрированные вопросы для проверки знаний учащихся на факультативных занятиях «Великая Отечественная война советского народа»
- 30 Кибак Наталья, Покусаева Людмила**
Великая война — великая трагедия. Час памяці. Урок-реквіем для учащихся XI класса
- 35 Грицкевич Елена, Ворожун Галина**
«Поклонимся великим тем годам...». Открытый классный час, посвящённый 65-летию Великой Победы советского народа над фашистской Германией (X–XI классы)
- 41 Домосканова Наталья**
Вклад железнодорожников станции Кричев и Кричевского локомотивного депо в подготовку операции «Багратион». Внеклассное мероприятие для IX и XI классов
- 45 Сімаш Аксана**
Германскія архіўныя фонды як крыніца па гісторыі Беларусі (1941–1944)
- 52 Давыдова Валентина**
История советского общества (1917–1939). Урок обобщения, IX класс

НАВУКОВАЯ ДЫСКУСІЯ

- 57 Корзун Михаил**
О связи античной, антично-христианской и новой интерпретации всеобщей истории

ЗНАМЯНАЛЬНАЯ ПАДЗЕЯ

- 61 Гагуа Руслан**
Малоизвестные сообщения источников о Грюнвальдской битве. Материалы для учителя

ІНФАРМАЦЫЙНЫЯ МАТЭРЫЯЛЫ

- 63 Варанько Кацярына**
Свяшчэннай памяццю авеяныя гады

Для афармлення першай і чацвёртай старонак вокладкі часопіса выкарыстаны фотаздымкі К. К. Шас-тоўскага з выявамі помнікаў, пастаўленых ва ўшанаванне памяці загінуўшых у час Вялікай Айчыннай вайны: у вёсцы Сімакова Карэліцкага раёна і ў Нясвіжы.

МАЛОИЗВЕСТНЫЕ СООБЩЕНИЯ ИСТОЧНИКОВ О ГРЮНВАЛЬДСКОЙ БИТВЕ

Материалы для учителя

*Руслан Гагуа, кандидат исторических наук,
доцент Полесского государственного университета (г. Пинск)*

В учебных программах для общеобразовательных учебных заведений по истории Беларуси для VII классов, утверждённых Министерством образования Республики Беларусь в 2009 г., отдельная тема отводится для изучения «Великой войны» 1409–1411 гг. и её центрального события — Грюнвальдской битвы [1, с. 33].

Кроме поздних сообщений белорусско-литовских летописей XVI–XVII вв., таких как Хроника Быховца, Хроника Литовская и Жмойтская, а также переведённой на русский язык части «Истории Польши» Яна Длугоша, основная часть источников, касающихся сражения при Грюнвальде, на русский либо белорусский язык не переводилась или является малодоступной для использования в рамках учебного процесса [2, с. 118–119; 3].

Цель представленной статьи — познакомить учителя с содержанием некоторых из малоизвестных источников конфликта 1410–1411 гг. для изучения на уроках истории вопросов, связанных с одним из ключевых событий «Великой войны» — Грюнвальдской битвой, состоявшейся 15 июля 1410 г.

Преподавание истории Беларуси в современной отечественной школе немыслимо без обращения к историческим источникам. В то же время по ряду учебных тем основные из них до настоящего момента остаются практически недоступными не только для учащихся, но и для преподавателей.

«Великая война», которую объединённые силы Польского королевства и Великого княжества Литовского вели против Тевтонского ордена в 1409–1411 гг., и её центральное событие — Грюнвальдская битва — являются одними из эпохальных событий отечественной и европейской средневековой истории, которые привели к значительным изменениям на Европейском континенте и определили дальнейшее развитие или упадок ряда европейских государств.

Сражение при Грюнвальде оставило яркий след в истории Беларуси, Польши, Литвы, Латвии, Чехии, Германии и ряда других стран. Его историческую важность осознавали уже современники. Фактически во всех европейских хрониках XV–XVI вв. содержатся сообщения о Грюнвальдской битве, иногда краткие, иногда достаточно обширные.

Летописные свидетельства дополняются ещё двумя группами источников: письмами и донесениями, а также актовым материалом того времени [4, с. 457].

Наиболее подробные, интересные и исторически достоверные летописные описания конфликта и битвы были созданы в XV столетии на территории Польши и Тевтонского ордена. На территории последнего события, связанные с военными

действиями 1410 г., получили отражение в нескольких хрониках, среди которых в первую очередь следует отметить Торуньские анналы и «Хронику Прусских земель» Яна фон Поссильге [5; 6].

Рукопись, получившая название Торуньских анналов, была найдена в Гданьском городском архиве в списке, датированном второй четвертью XVI в. При описании событий начиная с первой половины 1380-х гг. появляются речевые обороты, указывающие на то, что автор из Пруссии использует изустные источники для записи своих реляций, а некоторые сообщения записаны от первого лица. Данное обстоятельство указывает на то, что он являлся современником событий.

В Торуньских анналах о военных событиях 1410 г. сказано: «...господин король Польши (Ягайло), собрав великую армию, множество наёмников из Богемии, Моравии и других земель, Витовта со всеми его силами, а также императора татар (Джелал ад Дином) с бесчисленными людьми имея себе в помощь, мост построил через Вислу и со всеми силами земли Польской и наёмниками пересёк Мазовию с хорошей поддержкой и помощью для войны. Поставил шатры свои недалеко от города Гильгенбурга (Домбровно) близ поля, что зовётся Вирцигубен, у господина Ульриха фон Юнгингена, который находился со своей армией возле Лаутербурга. Когда магистр увидел многочисленных врагов, созвал всех феодалов и местное дворянство оставить всю землю Ордена и замки все без старост, по-другому губернаторов, и без защитников, оружия и другой экипировки, за исключением замка Свеце, хорошо защищённого.

Тогда перед праздником святой Маргариты (13 июля) татары город Гильгенбург атаковали и полностью разрушили, женщин и девушек бесчестили и вырезали всё население, облатки для евхаристии и распятия на землю бросали и ногами топтали.

Услышав это, господин магистр, объятый сильной ненавистью, в ночь рассеяния Апостолов (15 июля) выступил против

господина короля и прошёл со своей армией за эту ночь четыре мили (30 км).

И в сам день [рассеяния] Апостолов вступили в сражение, и пруссы наши бежали, и были подобны там острову, и погибли наши, и были убиты господин магистр, маршал, великий комтур, казначей и сановники, и сеньоры всего Ордена. И многие из Ордена спаслись бегством, из которых некоторые были пленены, и многие из наших, за исключением уже упомянутых, вернулись посредством бегства. Затем господин король через небольшое количество дней со всей армией своей выступил, повернув к Мариенбургу (Мальборку), и в день святого Иакова (25 июля) подошёл к Мариенбургу» [7, с. 314–316].

В другом орденском источнике — хронике Яна фон Поссильге — представлены более обширные сведения, чем в Торуньских анналах, как о войне в целом, так и о сражении при Грюнвальде в частности.

Хроника Яна фон Поссильге, официала (духовного судьи) замка Резин, первоначально написанная на латинском языке, дошла до нас в более поздних списках в немецком переводе. Начальный текст Яна фон Поссильге, умершего, вероятно, в 1405 году, был переведён на верхнесредненемецкий язык (хохмитльдойч) и должен неизвестным лицом.

Продолжатель хроники Яна фон Поссильге был хорошо информирован о событиях и делах Тевтонского ордена. Вероятно, он имел доступ к официальным орденским документам и так же, как и автор Торуньских анналов, являлся современником событий «Великой войны».

Начало описания похода в Пруссию союзных армий совпадает в смысловом отношении с приведённым в Торуньских анналах: «...король Польши пожелал собраться вместе с нехристианами и Витовтом: все на помощь [ему] пришли в Мазовию. Объединившись с князем, и поляками, и валахами, собралась такая большая армия, что и не высказать, и вторглись от Плоцка в земли Пруссии» [6, с. 139].

Продолжение следует